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Niederschrift 
 
über die 6. öffentliche Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Friedrichstadt am 
29.02.2024 im Sitzungssaal des Rathauses Friedrichstadt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:03 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Tobias Tietgen 
Stadtverordnete Malou Corinth 
Stadtverordneter Uwe Eisenmann 
Stadtverordnete Jana Gasch 
Stadtverordnete Bärbel Hammer 
Stadtverordneter Bernd-Roland Hündorf 
Stadtverordneter Jan Kratochvil 
Stadtverordneter Fritz Nicolaisen 
Stadtverordnete Jessica Pooch 
Stadtverordneter Andreas Pruns 
Stadtverordneter Walter Reimers 
Stadtverordneter Heiko Schönhoff 
Stadtverordnete Sonja Schönhoff 
Stadtverordnete Doreen Stümpel 
Stadtverordneter Bastian Winkelmann 
Stadtverordnete Sonja Wulff 

 
Entschuldigt fehlt: 
Stadtverordneter Björn Jensen 

 
Außerdem sind anwesend: 
21 Zuhörer 
Herr Plöhn (Schiedsmann) 
Herr Wolf (Protokollführer) 
 
 
Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 

die 5. Sitzung am 14.12.2023 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen der Stadtverordneten 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Förderung von Jugendfreizeiten/Jugen-

derholungsmaßnahmen 
9. Wahlen Schiedsamtsbezirk Stadt Friedrichstadt 
9.a. Wiederwahl/Neuwahl eines Schiedsmannes/einer Schiedsfrau 
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9.b. Neuwahl eines stellv. Schiedsmannes/einer stellv. Schiedsfrau 
10. Benennung des Wahlvorstandes für die Europawahl am 09.06.2024 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Rückführung der Pflichtfeuerwehr Fried-

richstadt in die Freiwilligkeit 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Webseitenarchivierung (www.Fried-

richstadt.de) 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Einbahnstraßenregelung "Eiland" 

(Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Ord-
nungswesen) 

14. Beratung und Beschlussfassung über den Ersatz der abgängigen Ostereier-
pflanzkübel (Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus 
und Ordnungswesen) 

15. Beratung und Beschlussfassung über die Ersatzbeschaffung von Straßenfahnen 
an den Laternenmasten entlang der Bundesstraße und Schleswiger Straße (Emp-
fehlungsbeschluss des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswe-
sen) 

16. Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung einer Ladesäule am Bauhof 
(Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Ord-
nungswesen) 

17. Beratung und Beschlussfassung über die Bereitstellung einer Fläche im gemein-
samen Gewerbegebiet mit Koldenbüttel für den LKN (Empfehlungsbeschluss des 
Ausschusses für Bau, Planung, Denkmalpflege und Umwelt) 

18. Beratung und Beschlussfassung für eine Bewerbung für den Deutschen Preis für 
Denkmalschutz 2024 (Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Bau, Pla-
nung, Denkmalpflege und Umwelt) 

19. Beratung und Beschlussfassung zum Beitritt des Bündnisses "Kommunen für Bi-
ologische Vielfalt e.V." (Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Bau, Pla-
nung, Denkmalpflege und Umwelt) 

20. Beratung und Beschlussfassung zur Schaffung von Abgabemöglichkeiten von 
Klein-Elektroschrott (Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Bau, Planung, 
Denkmalpflege und Umwelt) 

21. Beratung und Beschlussfassung über eine Grundsatzentscheidung zur Berück-
sichtigung von Anpassungen an Folgeschäden des Klimawandels bei Planungen 
und Maßnahmen der Stadt Friedrichstadt (Empfehlungsbeschluss des Ausschus-
ses für Bau, Planung, Denkmalpflege und Umwelt) 

22. Beratung und Beschlussfassung zum Neubau KiGa Brückenstraße (Empfeh-
lungsbeschluss des Ausschusses für Bau, Planung, Denkmalpflege und Umwelt) 

23. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Zustimmung zum städte-
baulichen Grobkonzept (Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Bau, Pla-
nung, Denkmalpflege und Umwelt) 

24. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung einer Software zur digita-
len Inventarisierung (Museum) (Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Ju-
gend, Kultur und Soziales) 

25. Beratung und Beschlussfassung über die vorläufige Zustimmung der Leihe einer 
Skulptur (Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Jugend, Kultur und Sozia-
les) 

26. Beratung und Beschlussfassung über die Unterstützung der Veranstaltung einer 
Oper auf dem Marktplatz der Stadt Friedrichstadt (Empfehlungsbeschluss des 
Ausschusses für Jugend, Kultur und Soziales) 

27. Beratung und Beschlussfassung über die Vorschläge zum 'Kunstprojekt Netzwerk 
21' 

  
 nicht öffentlich 
28.a-d Personalangelegenheiten 
29.a. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
30.a-e Grundstücksangelegenheiten 
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 öffentlich 
31. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung 

 
  



6. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Friedrichstadt am 29.02.2024 

Seite 4 von 12 

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Stadtverordnetenver-
sammlung ist beschlussfähig. 
 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt einstimmig die Nichtöffentlichkeit der Tagesord-
nungspunkte 28, 29 und 30. 
 
 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die  5. Sitzung am 14.12.2023       
 
 

Es gibt zwei Anmerkungen bzgl. der Niederschrift der 5. Sitzung vom 14.12.2023. Der Beginn 
der Sitzung war um 18:00 Uhr und das Abstimmungsergebnis zum Tagesordnungspunkt 4.e 
soll ergänzt werden. 
 
Mehrheitlich beschließt die Stadtverordnetenversammlung die Niederschrift der 5. Sitzung 
vom 14.12.2023 mit o.g. Änderungen. 
 
 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

Ein Einwohner bedankt sich beim Bauhof für die geleisteten Arbeiten für die Stadt Fried-
richstadt. Ferner teilt er jedoch mit, dass viele Aufkleber an Straßenbeschilderung angebracht 
werden. Diese haben meist rassistische und beleidigende Äußerungen. Er bittet um Sensibili-
sierung der Einwohnerinnen und Einwohner diese Aufkleber selbständig zu entfernen, da der 
Bauhof nicht genügend Kapazitäten besitzt. 
Ein Einwohner teilt mit, dass eine Laterne an der Koldenbüttler Straße zugewachsen sei. Der 
Bürgermeister teilt mit, dass sich der Bauhof darum kümmern wird. 
Des Weiteren wird sich über den Hochwasserschutz in der Stadt Friedrichstadt erkundigt. Der 
Wehrführer Herr Pyhsa teilt mit, dass hier grundsätzlich der Katastrophenschutz des Kreises 
Nordfriesland zuständig ist. Jedoch ist auch momentan eine Beratungsstelle beim Land 
Schleswig-Holstein im Aufbau, welche Kommunen zu dieser Thematik berät. Hier gab es be-
reits Kontakt über die Verwaltung, sodass in Zukunft auch Beratungstermine abgestimmt wer-
den. 
Außerdem fragt ein Einwohner, ob man den orangenen Kasten bei der Bedarfsampel an der 
Tönninger Straße versetzen könne, da den Weg versperrt. Der Bauhof wird Rücksprache mit 
der Betreiberfirma halten. 
Es wird sich über die Entscheidungsfindung über die Ergänzung der Grachtenweihnacht er-
kundigt. Ferner wird die Frage gestellt, warum es eine Ablehnung der beantragten Veranstal-
tung eines Friedrichstädter Weihnachtsmarktes gab. Herr Eisenmann erläutert die Beratung 
im zuständigen Ausschuss. Nach weiterer Diskussion wird Herr Eisenmann den Kontakt mit 
Frau Reinhard aufnehmen, Des Weiteren soll es nochmals im Ausschuss für Wirtschaft, Tou-
rismus und Ordnungswesen beraten werden. 
 
 
 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

Der Bürgermeister berichtet über Termine mit der Gewoba und GP Joule. Er berichtet über die 
Teilnahme an der Sitzung des Amtsausschusses. Weitere Termine hat es mit der Stadt 
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Tönning, der unteren Naturschutzbehörde und der Feuerwehr Friedrichstadt gegeben. Außer-
dem findet ein finales Gespräch bzgl. des Verkaufes des alten Zollhauses statt.  
Auch berichtet er über die Demonstration gegen Rechts in Friedrichstadt und dankt herzlich 
allen Teilnehmern. 

 
 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

Frau Stümpel berichtet über den Ausschuss Jugend, Kultur und Soziales. Insbesondere erläu-
tert Sie die Sanierung der KiTa Großer Garten und den Neubau der KiTa Brückenstraße.  
Herr Pruns berichtet über den Ausschuss für Bau, Planung, Denkmalpflege und Umwelt. Er 
teilt mit, dass der Abriss der alten Turnhalle voraussichtlich am 18.03.2024 beginnt. Weiterhin 
weist er bzgl. Fragen zum Bauprojekt der Gewoba auf die Einwohnerversammlung am 
19.03.2024 hin.  
Herr Eisenmann berichtet über den Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen 
und verweist auf die weitere Tagesordnung.  
 
 
 

 
7. Anfragen der Stadtverordneten       
 
 

Der Bürgermeister berichtet über Angebote bzgl. der Kameraüberwachung an der ETS Fried-
richstadt. Insbesondere stehen die Themen Datenschutz, Verantwortlichkeit und Wartung 
noch zur Klärung. Er verweist den Sachverhalt zur Klärung an den Ausschuss für Jugend, 
Kultur und Soziales. 
 
 
 

 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Förderung von Jugendfreizeiten/Ju-
genderholungsmaßnahmen       
 
 

 
Der Bürgermeister verweist auf die Sitzungsvorlage und erläutert den Sachverhalt. 
 
In Anlehnung an die Richtlinien zur Förderung der Kinder- und Jugendarbeit im Kreis Nord-
friesland werden Jugendfreizeiten aktuell von fast allen Gemeinden des Amtes Nordsee-
Treene mit 2,00 € pro Tag und Kind bezuschusst. Einen entsprechenden Grundsatzbeschluss 
hierzu hat die Stadt Friedrichstadt im Jahr 2018 gefasst. 
 
Der Kreis und der Kreisjugendring Nordfriesland haben zum 01.01.2024 ihre Richtlinien zur 
Förderung der Kinder- und Jugendarbeit im Kreis Nordfriesland den aktuellen Erfordernissen 
angepasst. So wurde u. a. der Zuschussbetrag für o. g. Maßnahmen pro Tag und Kind von 
2,00 € auf 4,00 € erhöht. Ein Auszug der aktuellen Richtlinien des Kreisjugendringes ist bei-
gefügt. 
 
 
 

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt einstimmig rückwirkend ab 01.01.2024 die Be-
zuschussung von Ferien- und Freizeitmaßnahmen sowie Maßnahmen der Ferienerholung ge-
mäß den Richtlinien zur Förderung der Kinder- und Jugendarbeit im Kreis Nordfriesland mit 
4,00 € pro Tag und Kind. Die Zuschussvoraussetzungen nach vorgenannten Richtlinien müs-
sen erfüllt sein. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 16 16 -- -- 
 
9. Wahlen Schiedsamtsbezirk Stadt Friedrichstadt       
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9.a. Wiederwahl/Neuwahl eines Schiedsmannes/einer Schiedsfrau       
 
 

Der bisherige Schiedsmann Herr Plöhn hat sich für eine Wiederwahl beworben. 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wählt einstimmig Herr Uwe Plöhn als Schiedsmann für den 
Schiedsamtsbezirk Stadt Friedrichstadt wieder. Der Bürgermeister beglückwünscht Herrn 
Plöhn und wünscht ihm für seine weitere Aufgabe alles Gute. 
 
 
 

 
9.b. Neuwahl eines stellv. Schiedsmannes/einer stellv. Schiedsfrau       
 
 

Herr Maximilian Kiehl hat sich für die Stelle des stv. Schiedsmannes beworben. 
Nach einer kurzen Vorstellung Herrn Kiehl kommt es zum Wahlvorgang. 
Die Stadtverordnetenversammlung wählt einstimmig Herrn Kiehl zum stv. Schiedsmann für 
den Schiedsamtsbezirk Stadt Friedrichstadt.  
Der Bürgermeister teilt ihm Glückwünsche mit und hofft auf gutes Gelingen bei seiner zukünf-
tigen Aufgabe. 
 
 
 

 
10. Benennung des Wahlvorstandes für die Europawahl am 09.06.2024       
 
 

Der Bürgermeister teilt mit, dass verwaltungsintern bereits einige freiwillige Helfer benannt 
werden konnten. Dennoch bittet er die Stadtverordneten in ihren Fraktionen sich bezüglich 
Freiwilliger zu bemühen. Ferner wird es eine Meldung im Printmedium „Die Woche“ geben. 
 
 
 

 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Rückführung der Pflichtfeuerwehr 
Friedrichstadt in die Freiwilligkeit       
 
 

 
I. Sachverhalt 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass bereits in der Sitzung am 29.06.2023 das Konzept zur Opti-
mierung des Brandschutzes in der Stadt Friedrichstadt beschlossen wurde. Ferner konnten 
durch die intensive Arbeit der Wehrführung viele neue Mitglieder in der Pflichtfeuerwehr Fried-
richstadt begrüßt werden. Des Weiteren besteht ein enger Austausch zur Werbeagentur dino-
derschoen, welche bereits Erfahrungen im Marketing für Feuerwehren hat. Hier sind mehrere 
Maßnahmen geplant. 
Außerdem wurde die Stelle des Feuerwehrkoordinators besetzt. Diese soll als Bindeglied zwi-
schen Wehrführung und Bürgermeister dienen und den Wehrführer besonders administrativ 
entlasten. Eine Vorabstimmung mit der Aufsichtsbehörde war ebenfalls positiv. Die Mindestan-
zahl an Kameraden ist nicht erreicht, jedoch kann dieses Vorgehen als Projektversuch, den-
noch eine Genehmigung der Aufsichtsbehörde erhalten. Um sicherzustellen, dass mit einer 
Rückführung in die Freiwilligkeit keine Austrittswelle von verpflichteten Personen folgt, hat die 
Wehrführung bereits mit allen Kameradinnen und Kameraden gesprochen. Mit Wiederaner-
kennung der Freiwilligen Feuerwehr muss durch die Mitgliederversammlung der Feuerwehr 
eine neue Satzung verabschiedet und der Vorstand gewählt werden. Diese soll nach jetziger 
Planung Ende des 2. Quartals stattfinden. Anschließend wird in einer Sitzung der Stadtverord-
netenversammlung die gewählte Wehrführung zu Ehrenbeamtinnen bzw. Ehrenbeamten der 
Stadt Friedrichstadt gewählt und die Pflichtfeuerwehr Friedrichstadt aufgelöst.  
Der Wehrführer Herr Pyhsa erläutert, dass dieses Pilotprojekt in Zusammenarbeit mit dem 
Kreisbrandschutz und dem Landesbrandschutz entstanden ist und eine positive Mitgliederent-
wicklung sowie die Steigerung des Ansehens der Feuerwehr Friedrichstadt zu erwarten sind. 
 
II. Beschlussfassung 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt einstimmig die Verwaltung zu beauftragen, bei 
der Aufsichtsbehörde (Kreis Nordfriesland) einen Antrag auf Wiederanerkennung der Freiwil-
ligen Feuerwehr Friedrichstadt zu stellen. 
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Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 16 16 -- -- 
Bemerkung: 
Aufgrund des § 22 GO waren keine Stadtverordneten von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen. 

 

 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Webseitenarchivierung (www.Fried-
richstadt.de)       
 
 

Es folgt eine Diskussion über die Notwendigkeit der Webseitenarchivierung. Auch fehlt es an 
Vergleichsangeboten, sodass die Angebotssumme nicht richtig eingeordnet werden kann. Fer-
ner soll der genaue angebotene Service näher erläutert werden. 
Nach der Beratung wird die Angelegenheit einstimmig zur näheren Bearbeitung in den Aus-
schuss für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen gegeben.  
 
 
 

 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Einbahnstraßenregelung "Eiland" 
(Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungs-
wesen)    
 
 

Der Bürgermeister erläutert den Sachverhalt. Herr Eisenmann teilt den Empfehlungsbeschluss 
des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen mit. 
Der Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen empfiehlt der Stadtverordne-
tenversammlung die Rücknahme der Einbahnstraßenregelung an der Straße Eiland beim 
Kreis Nordfriesland zu beantragen. 
 
Nach weiterer Beratung beschließt die Stadtverordnetenversammlung mehrheitlich die Rück-
nahme der Einbahnstraßenregelung an der Straße Eiland beim Kreis Nordfriesland zu bean-
tragen. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 16 10 4 2 
 
 
 

 
14. Beratung und Beschlussfassung über den Ersatz der abgängigen Ostereier-
pflanzkübel (Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und 
Ordnungswesen)    
 
 

Herr Eisenmann teilt den Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus 
und Ordnungswesen mit. Gemäß den alternativen Lösungen für Pflanzkübel gibt es bereits 
einige Ideen, welche im Ausschuss detaillierter beraten werden sollen. 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt einstimmig die Nutzung der bisherigen Osterei-
erpflanzkübel für das Jahr 2024. Des Weiteren wird die Neuanschaffung von alternativen 
Pflanzkübeln zur Nutzung in den nächsten Jahren beschlossen. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 16 16 -- -- 
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15. Beratung und Beschlussfassung über die Ersatzbeschaffung von Straßenfah-
nen an den Laternenmasten entlang der Bundesstraße und Schleswiger Straße (Emp-
fehlungsbeschluss des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen)    
 
 

Im Zuge der Beratung wird angemerkt, dass es sich um die Brückenstraße und nicht die 
Schleswiger Straße handelt. Mit dieser Änderung beschließt die Stadtverordnetenversamm-
lung gemäß dem Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Ord-
nungswesen die Ergänzungs- und Ersatzbeschaffung der Straßenfahnen entlang der Bundes-
straße und der Brückenstraße. Die genauen Kosten sowie die Motive der Fahnen sind im Um-
laufbeschluss festzusetzen. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 16 16 -- -- 
 
16. Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung einer Ladesäule am Bau-
hof(Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Ord-
nungswesen)    
 
 

Während der Beratung wird nach dem Planungsstand der PV-Anlage auf dem Bauhof gefragt. 
Der Bürgermeister berichtet, über die hohe Auslastung des Bauamtes und der Priorisierung 
von Bauprojekte.  
Nach weiterer Beratung folgt die Stadtverordnetenversammlung dem Empfehlungsbeschluss 
und beschließt die Errichtung einer Ladesäule am Bauhof, vorbehaltlich einer Förderung durch 
die Aktivregion. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 16 16 -- -- 
 
17. Beratung und Beschlussfassung über die Bereitstellung einer Fläche im ge-
meinsamen Gewerbegebiet mit Koldenbüttel für den LKN (Empfehlungsbeschluss des 
Ausschusses für Bau, Planung, Denkmalpflege und Umwelt)    
 
 

Der Bürgermeister erläutert, dass die Fläche des Wendehammers an der Schleuse für das 
Bauprojekt der Gewoba genutzt werden soll. Hierfür benötigt der LKN.SH eine andere Fläche 
als Lagerort für Materialien.  
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt dem LKN.SH eine Fläche von bis zu 1.000m² 
im gemeinsamen Gewerbegebiet mit Koldenbüttel im Tausch mit der jetzigen Lagerfläche des 
LKN.SH zur Verfügung zu stellen. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 16 16 -- -- 
 
 
18. Beratung und Beschlussfassung für eine Bewerbung für den Deutschen Preis 
für Denkmalschutz 2024 (Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Bau, Planung, 
Denkmalpflege und Umwelt)    
 
 

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt einstimmig keine Bewerbung für den Deut-
schen Preis für Denkmalschutz 2024 einzureichen. 
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Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 16 16 -- -- 
 
 
19. Beratung und Beschlussfassung zum Beitritt des Bündnisses "Kommunen für 
Biologische Vielfalt e.V." (Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Bau, Planung, 
Denkmalpflege und Umwelt)    
 
 

Der Bürgermeister erläutert den Sachverhalt und teilt die Vorteile eines Beitrittes des Bündnis-
ses mit. Nach kurzer Beratung beschließt die Stadtverordnetenversammlung mehrheitlich den 
Beitritt des Bündnisses „Kommunen für Biologische Vielfalt e.V.. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 16 13 -- 3 
 
 
20. Beratung und Beschlussfassung zur Schaffung von Abgabemöglichkeiten von 
Klein-Elektroschrott (Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Bau, Planung, 
Denkmalpflege und Umwelt)    
 
 

Der Bürgermeister berichtet, dass erst noch eine Prüfung der Abgabemöglichkeiten erfolgen 
soll. Ferner soll keine Mehrarbeit für den Bauhof entstehen. Des Weiteren gibt er auch den 
Hinweis auf Umweltrichtlinien, welche ggf. eingehalten werden müssen. Die genannten An-
merkungen sollen durch den Bauhof geprüft werden. 
Der Sachverhalt wird zur weiteren Bearbeitung zurück in den Ausschuss für Bau, Planung, 
Denkmalpflege und Umwelt gegeben. 
 
 
 

 
 

 
21. Beratung und Beschlussfassung über eine Grundsatzentscheidung zur Berück-
sichtigung von Anpassungen an Folgeschäden des Klimawandels bei Planungen und 
Maßnahmen der Stadt Friedrichstadt (Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für 
Bau, Planung, Denkmalpflege und Umwelt) 
 
 

Herr Pruns erläutert den Sachverhalt und den Antrag der Fraktion Die Grüne. In der nachfol-
genden Diskussion teilt Herr Winkelmann mit, dass der Antrag im Ausschuss für Bau, Planung, 
Denkmalpflege und Umwelt bereits beraten und anschließend abgelehnt wurde. Ferner teilt er 
mit, dass heutzutage die geforderten Maßnahmen des Antrages sowieso bei der Durchführung 
von Bauangelegenheiten berücksichtigt werden. 
Der Bürgermeister weist den TOP für eine endgültige Entscheidung zurück in den Bauaus-
schuss. 
 
 
 

 
 

 
22. Beratung und Beschlussfassung zum Neubau KiGa Brückenstraße (Empfeh-
lungsbeschluss des Ausschusses für Bau, Planung, Denkmalpflege und Umwelt)    
 
 

Herr Pruns berichtet über die Beratung der Planungen für den Neubau der Kindertagesstätte 
Brückenstraße. Ferner führt er aus, dass der Ausschuss für Bau, Planung, Denkmalpflege und 
Umwelt der Stadtverordnetenversammlung empfiehlt die Planungen des ADS und des Inves-
tors zu unterstützen. Ebenso soll die Finanzierung anteilig über die Jahresrechnung der Stadt 
Friedrichstadt erfolgen. 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die weitere Unterstützung der Umsetzung der 
Planungen zu einem Neubau der Kindertagesstätte Brückenstraße. Des Weiteren wird 
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einstimmig beschlossen, dass die Finanzierung anteilig über die Jahresrechnung der Stadt 
Friedrichstadt erfolgen soll. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 16 16 -- -- 
 
 
23. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Zustimmung zum städte-
baulichen Grobkonzept (Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Bau, Planung, 
Denkmalpflege und Umwelt)    
 
 

Herr Pruns erläutert den Antrag der Gewoba Nord. Ferner empfiehlt der Ausschuss für Bau, 
Planung, Denkmalpflege und Umwelt der Stadtverordnetenversammlung die Zustimmung zum 
städtebaulichen Grobkonzept der Gewoba Nord. 
Die Stadtverordnetenversammlung folgt der Empfehlung und beschließt einstimmig die Zu-
stimmung zum städtebaulichen Grobkonzept. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 16 16 -- -- 
 
 
24. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung einer Software zur digi-
talen Inventarisierung (Museum) (Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Ju-
gend, Kultur und Soziales)    
 
 

Frau Stümpel teilt mit, dass momentan noch keine digitale Inventarisierung im Museum statt-
findet. Dies soll nun über die Anschaffung einer Software (digiCULT) geschehen, welche be-
reits für das Stadtarchiv genutzt wird. Hierfür müssen zwei Genossenschaftsanteile á 200,00 
€ gekauft werden. Ferner belaufen sich die jährlichen Kosten auf 800,00 €.  
Nach kurzer Beratung beschließt die Stadtverordnetenversammlung einstimmig die Anschaf-
fung der digiCULT-Software zur digitalen Inventarisierung im Museum Alte Münze. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 16 16 -- -- 
 
 
25. Beratung und Beschlussfassung über die vorläufige Zustimmung der Leihe ei-
ner Skulptur (Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Jugend, Kultur und Sozia-
les)    
 
 

Frau Stümpel erläutert den Sachverhalt. Der Künstler Robert Schad betreibt eine dezentrale 
Ausstellung großformatiger Skulpturen in Schleswig-Holstein und Süddänemark. Hierbei soll 
auch eine Skulptur in Friedrichstadt aufgestellt werden. Die Leihgebühr soll durch Spenden- 
oder Fördergelder finanziert werden. Die Stadt zahlt die Versicherung für den Zeitraum der 
Ausstellung und der städtische Bauhof hilft beim Aufstellen der Skulptur. Ferner stellt Sie mög-
liche Nutzen dar. 
 
Nach kurzer Beratung beschließt die Stadtverordnetenversammlung mehrheitlich 
die Leihe einer Skulptur im Rahmen der Ausstellung des Künstlers Robert Schad, vorbehaltlich 
der Finanzierung der Leihgebühr durch Spenden- bzw. Fördergelder. Weiterhin wird die 
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Übernahme der Versicherungskosten durch die Stadt und die Hilfe des Bauhofes beim Auf-
stellen der Skulptur beschlossen. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 16 13 -- 3 
 
 
26. Beratung und Beschlussfassung über die Unterstützung der Veranstaltung ei-
ner Oper auf dem Marktplatz der Stadt Friedrichstadt (Empfehlungsbeschluss des 
Ausschusses für Jugend, Kultur und Soziales)    
 
 

Der Bürgermeister berichtet, dass im Jahr 2024 wieder eine Oper auf dem Marktplatz veran-
staltet werden soll. Er bittet ferner um die politische Unterstützung bei der Umsetzung der Oper 
sowie Übernahme der Stromkosten und ggf. weitere Unterstützung, wie z.B. beim Kartenver-
kauf. 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt mehrheitlich die Unterstützung der Veranstal-
tung einer Oper auf dem Marktplatz. Des Weiteren wird die Übernahme der Stromkosten für 
die Veranstaltung beschlossen. 
 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 16 15 -- 1 
 
 
 

 
 

 
27. Beratung und Beschlussfassung über die Vorschläge zum 'Kunstprojekt Netz-
werk 21'       
 
 

Frau Möller-von Lübcke erläutert das Kunstprojekt. Hierbei geht es insbesondere um die För-
derung junger Künstler. Des Weiteren bitte Sie die Stadt um die grundsätzliche Zustimmung 
zu diesem Projekt (Installation einer Skulpturengruppe im öffentlichen Raum), aber auch um 
finanzielle Unterstützung. 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt mehrheitlich die Zustimmung des vorgestellten 
Kunstprojektes des Vereins Netzwerk Friedrichstadt 2021 e.V.  
Über die finanzielle Unterstützung für das Projekt wird in der nächsten Sitzung des Ausschus-
ses für Jugend, Kultur und Soziales beraten. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 16 11 4 1 
 
 
 
 

 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 

 
 
31. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung       
 
 

Der Bürgermeister gibt folgende Beschlüsse bekannt:  
 
- Beschlussfassung über die Nachbesetzung einer Stelle 
- Beschlussfassung über Vertreterzulagen 
- Billigung einer befristeten Vollzeitstelle 
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- Billigung der Besetzung einer Stelle 
- Beschlussfassung über einen Pachtvertrag 
- Beschlussfassung über Erbbaurechte 
- Beschlussfassung über einen baurechtlichen Antrag 
- Billigung eines Tauschvertrages 
 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 
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